
1 Ìàòðèöû

1.1 Îñíîâíûå ïîíÿòèÿ

Åñëè ìàòðèöà A = (aij), òî òðàíñïîíèðîâàííàÿ ìàòðèöà − ýòî ìàòðèöà AT = (aji). Äðóãèìè ñëîâàìè,
åñëè ýëåìåíò x íàõîäèòñÿ, ñêàæåì, â ïåðâîì ñòîëáöå è ÷åòâåðòîé ñòðîêå ìàòðèöû A, òî ó òðàíñïîíè-
ðîâàííîé ìàòðèöû x îêàæåòñÿ â ÷åòâåðòîì ñòîëáöå è ïåðâîé ñòðîêå. Ñòðîêè ìàòðèöû A ÿâëÿþòñÿ
ñòîëáöàìè ìàòðèöû AT . Ïðèìåð:

A =

 1 1 1
3 6 5
4 10 20


òîãäà:

AT =

 1 3 4
1 6 10
1 5 20


Èìååò ìåñòî ðàâåíñòâî:

(A ·B)T = BT · AT

1.2 Îáðàòíàÿ ìàòðèöà

Îáðàòíàÿ ìàòðèöà äëÿ íåâûðîæäåííîé êâàäðàòíîé ìàòðèöû A (ò.å. detA 6= 0) ýòî åäèíñòâåííàÿ
ìàòðèöà, óäîâëåòâîðÿþùàÿ ðàâåíñòâàì:

A · A−1 = A−1 · A = E ,

ãäå E − åäèíè÷íàÿ ìàòðèöà.
Äëÿ îáðàòíûõ ìàòðèö ñïðàâåäëèâû ñëåäóþùèå ðàâåíñòâà:

(A ·B)−1 = B−1 · A−1

(AT )−1 = (A−1)T

detA−1 = (detA)−1

Ìàòðèöà, ýëåìåíòàìè êîòîðîé ÿâëÿþòñÿ àëãåáðàè÷åñêèå äîïîëíåíèÿ ýëåìåíòîâ A (àëãåáðàè÷å-
ñêèå äîïîëíåíèÿ ýëåìåíòîâ êàæäîé ñòðîêè çàïèñûâàþòñÿ â ñîîòâåòñòâóþùèé ñòîëáåö) íàçûâàåòñÿ
ïðèñîåäèíåííîé ìàòðèöåé äëÿ A. Îáîçíà÷èì åå A∗

Ìàòðèöà A−1 âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

A−1 =
1

detA
· A∗

èëè, îáîçíà÷èâ ýëåìåíòû ìàòðèöû A−1 ÷åðåç bij:

bij =
Aji

detA

. îáðàòèòå âíèìàíèå íà èçìåíåííûé ïîðÿäîê èíäåêñîâ !

Áûñòðûé ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ îáðàòíîé ìàòðèöû ñîñòîèò â ñëåäóþùåì:
ðàññìàòðèâàåòñÿ ìàòðèöà (A|E), íàä ñòðîêàìè êîòîðîé âûïîëíÿþòñÿ ýëåìåíòàðíûå ïðåîáðàçîâàíèÿ
òàê, ÷òîáû ñëåâà îò ÷åðòû ïîëó÷èëàñü åäèíè÷íàÿ ìàòðèöà. Òîãäà ñïðàâà îò ÷åðòû áóäåò îáðàòíàÿ
ìàòðèöà.

1.3 Ïðèìåð

A =

(
1 3
2 8

)

1



Íàõîäèì àëãåáðàè÷åñêèå äîïîëíåíèÿ:

A11 = 8 A12 = −2
A21 = −3 A22 = 1

Äàëåå, detA = 2. Èìååì:

A−1 =
1

2
·
(

8 −3
−2 1

)
=

(
4 −3

2

−1 1
2

)
Âòîðîé ñïîñîá: (

1 3
2 8

∣∣∣∣∣ 1 0
0 1

)
èç âòîðîé ñòðîêè âû÷òåì óäâîåííóþ ïåðâóþ:(

1 3
0 2

∣∣∣∣∣ 1 0
−2 1

)

èç óäâîåííîé ïåðâîé ñòðîêè âû÷òåì óòðîåííóþ âòîðóþ:(
2 0
0 2

∣∣∣∣∣ 8 −3
−2 1

)

ïîäåëèì îáå ñòðîêè íà 2: (
1 0
0 1

∣∣∣∣∣ 4 −3
2

−1 1
2

)
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